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Grensoverschrijdend toerisme  -  Europees overleg

Tijdens de gedachtewisseling over de impact van de coronacrisis op het beleidsveld 
Toerisme in de Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden, 
Internationale Samenwerking en Toerisme van 22 april jl., deelde de minister mee dat er 
op maandag 27 april een informele videoconferentievergadering plaatsvindt tussen de 
Europese ministers van Toerisme waaraan ook de Duitstalige minister van Toerisme, 
Isabelle Weykmans, volgens de beurtrol, namens België zal deelnemen.

Tijdens deze informele vergadering zullen de ministers o.a. van gedachten wisselen over 
wanneer grensoverschrijdend toerisme in Europa al dan niet met beperkingen opnieuw 
kan worden toegelaten.

1. Kan de minister toelichten welke agendapunten allemaal aan bod zijn gekomen 
tijdens deze informele videoconferentievergadering?

2. Welke standpunten werden door de verschillende Europese ministers van Toerisme 
ingenomen over grensoverschrijdend toerisme in de komende zomerperiode?

3. Tot welke concrete beslissingen en/of afspraken heeft deze vergadering met 
betrekking tot dit agendapunt evenals andere agendapunten precies geleid?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 595 van 27 april 2020
van CATHY COUDYSER

1. Het informele ministersoverleg van 27 april 2020 was opgebouwd rondom drie 
vraagstellingen:

a) Welke maatregelen met betrekking tot het toerisme zijn al genomen in uw land en/ 
of overweegt u te nemen om de gevolgen van COVID-19 te verzachten? Bent u het 
ermee eens dat er een informeel platform moet worden opgericht om de 
verschillende maatregelen in de respectieve lidstaten bij te houden? 

b) In hoeverre zijn de EU-maatregelen voldoende om de gevolgen van de uitbraak van 
COVID-19 in de toeristische sector aan te pakken? Bent u van mening dat de 
Europese Unie aanvullende concrete maatregelen moet nemen om de toeristische 
sector actief te ondersteunen in de huidige situatie (welke maatregel/bronnen)?

c) Heeft u een soort crisisbeheersingsplan voor de toeristische sector op nationaal 
niveau en denkt u dat het nuttig zou zijn om een dergelijk plan op een breder niveau 
(EU-niveau) op te stellen om uitdagingen het hoofd te bieden en actie te 
ondernemen in vergelijkbare situaties?

2-3.De ministers spraken hun steun uit voor aanvullende maatregelen en een betere 
coördinatie op EU-niveau ter ondersteuning van de toeristische sector, aangezien deze 
een van de zwaarst getroffen industrieën is en dat een doorstart van deze specifieke 
industrie specifieke maatregelen nodig zal hebben, niet alleen op nationaal niveau.

De meeste lidstaten benadrukten de noodzaak van gemeenschappelijke normen voor 
hygiëne en veiligheid in de toeristische sector op EU-niveau om het vertrouwen van 
de klanten te waarborgen. De EU moet op dit punt nauw samenwerken met de 
nationale regeringen. Er moeten nieuwe protocollen komen met duidelijke richtlijnen 
voor vliegen, het gebruik van accommodaties, dineren en bezoeken. Deze richtsnoeren 
hebben tot doel een bevredigend veiligheidsniveau in de toeristische sector te 
waarborgen, zowel voor klanten als werknemers, waarbij aandacht moet worden 
besteed aan de levensvatbaarheid van de sector. 

De meeste lidstaten hebben erop gewezen dat de toeristische sector niet alleen op 
korte termijn, maar ook op lange termijn aanzienlijke en adequate financiële steun 
nodig zal hebben. Er is behoefte aan ongekende middelen om deze crisis te boven te 
komen en een begin te maken met de weg naar Europees herstel en een sterkere en 
veerkrachtigere Unie. Deze crisis vraagt om solidariteit, omdat geen enkel land deze 
crisis alleen kan overwinnen. Sommige lidstaten dringen aan op een speciale 
begrotingslijn voor het toerisme in het volgende meerjarige financiële kader, terwijl 
sommigen overwegen een ambitieus herstelplan op te stellen, waarbij financiering is 
gericht op de sectoren die het zwaarst worden getroffen, waaronder de toeristische 
sector.

De lidstaten waren ingenomen met de instrumenten en maatregelen die de Europese 
Commissie tot nu toe heeft voorgesteld, maar gezien de ontwikkeling van de situatie 
en de toestand van de toeristische sector, zou het noodzakelijk zijn een dialoog op 



gang te brengen over mogelijke verdere maatregelen voor het toekomstige geleidelijke 
herstel van de sector.

Sommige lidstaten deelden hun visies en ideeën over hoe de toeristische sector kan 
profiteren en bijdragen aan de verwezenlijking van de Europese Green Deal 
Doelstellingen.

Wat de richtlijn pakketreizen betreft, hebben de ministers gewezen op het belang van 
een geharmoniseerde oplossing voor de terugbetaling van reispakketten, met inbegrip 
van vouchers. Sommige lidstaten hebben er met name op gewezen dat vouchers 
moeten worden beveiligd tegen mogelijke insolventie van een reisorganisator.

Om de negatieve gevolgen van de COVID-19-pandemie voor de toeristische sector en 
andere aanverwante sectoren te verzachten, hebben de lidstaten individueel 
maatregelen genomen om de liquiditeit van de toeristische bedrijven te behouden en 
de risico's van faillissement van de reismaatschappijen te voorkomen door middel van 
leningen en garanties en tegelijkertijd het recht van de consumenten te behouden.

De meeste lidstaten benadrukten het belang van gestructureerde uitwisseling van 
informatie over nationale maatregelen in deze kritieke situatie. Hoewel veel lidstaten 
blij zijn met het idee om op EU-niveau een nieuw informeel platform op te stellen, zijn 
sommigen van mening dat bestaande structuren voor dit doel moeten worden gebruikt 
om dubbel werk te voorkomen.

Sommige lidstaten hebben er op gewezen dat de crisis waarmee we worden 
geconfronteerd, aantoont dat we een EU-strategie voor toerisme nodig hebben, 
gebaseerd op een grondige beoordeling van de gevolgen ervan, en dus de 
overkoepelende richting bepalen voor de gedeelde integriteit, welvaart en veerkracht 
van het TOERISME in de EU.

Sommige lidstaten steunden het idee van een crisisbeheersingsplan voor de 
toeristische sector op EU-niveau met als doel uitdagingen het hoofd te bieden en actie 
te ondernemen in soortgelijke situaties. Sommigen waren neutraal en benadrukten 
dat het nuttig zou kunnen zijn om gemeenschappelijke operationele 
beleidsmaatregelen te ontwikkelen die de soevereiniteit van de lidstaten niet inperken.

Verdere samenwerking op EU-niveau is belangrijk met als doel een gecoördineerd EU-
antwoord op de crisis te bereiken en het toerisme weer aan te moedigen. Een 
gecoördineerde aanpak van de versoepeling van de maatregelen moet ertoe bijdragen 
dat de toeristische sector creatief kan zijn en zich kan aanpassen aan veranderingen.


